

## யாழ்ப்பாணத்தில் முகப்புத்தகம் வழியான இணைய வன்முறை

கிசோபனா, சு., யூட் டினைஸ் கொடுதோர்,சு  
ஊடகக்கற்கைகள் துறை, யாழ்ப்பாணப் பல்கலைக்கழகம்  
kisojerom98@gmail.com

இன்றைய இணைய உலகில் சமூக ஊடகங்கள் மிகக்குறுகிய காலத்தில் மக்கள் மத்தியில் செல்வாக்குச் செலுத்த ஆரம்பித்துள்ளன. அதிலும் முகப்புத்தகமானது பிரதான இடம் வகிக்கின்றது. தற்போது இலங்கையில் அதிகம் பயன்படுத்தப்படும் சமூக ஊடகத்தளமாக முகப்புத்தகத்தினைக் குறிப்பிடலாம். அதேநேரம் சமகால சமூகத்தில் மிகமுக்கியமான பிரச்சினைகளில் ஒன்றாக முகப்புத்தகம் வழியான இணைய வன்முறை காணப்படுகின்றது. இந்த ஆய்வின் நோக்கமானது முகப்புத்தகம் வழியாக இடம்பெறுகின்ற இணைய வன்முறையினை ஆராய்வதாகும். இவ் ஆய்விற்காக பெறுதிசார் மற்றும் எண்சார் நுட்பமுறைகளை கொண்டமைந்த இணைந்த நுட்பமுறை பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளது. இவ் ஆய்விற்கான முதல்நிலைத்தரவு சேகரிப்புக் கருவிகளாக முகப்புத்தகத்தள அவதானம், நேர்காணல் மற்றும் வினாக்கொத்து என்பன பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. இவ்வாய்வானது யாழ் மாவட்டத்தை அடிப்படையாகக்கொண்டு, யாழ்ப்பாணத்தில் முகப்புத்தகம் வழியான இணைய வன்முறைக்குட்பட்ட முப்பது நபர்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு மேற் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. இவ்வாய்விற்கான இரண்டாம்நிலைத் தரவுசேகரிப்புக் கருவிகளாக ஆய்வேடுகள், ஆய்வுக் கட்டுரைகள், இணையச் செய்திகள், முழு நீளத் திரைப்படங்கள், ஆவணப்படங்கள் மற்றும் குறுந் திரைப்படங்கள் ஆகியன பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளன. ஆய்வின் முடிவில், ஆண்களைவிட அதிகளவில் பெண்கள் மற்றும் மாற்றுப்பாலினத்தவர்களே முகப்புத்தகம் வழியான பல்வேறு வடிவிலான வன்முறைக்குட்பட்டுள்ளமை கண்டறியப்பட்டுள்ளது. வன்முறைக்குட்பட்டோர் தீங்கான உள்ளடக்கம், வெறுப்புப் பேச்சுக்கள் - பாலினக்காட்சி பகிர்வு, இழிவுபடுத்தும் சொற்பிரயோகம் (அவதூறான வார்த்தைப் பிரயோகம்), கேலி எனும் வடிவங்களில் வன்முறைக்குட்பட்டுள்ளனர். ஆண்கள் Doxing மற்றும் போலி அடையாளத்தை உருவாக்குதல் (Fake Id) எனும் இணைய வன்முறையினால் அதிகம் பாதிக்கப்பட, பெண்கள் மற்றும் மாற்றுப்பாலினத்தவர்கள் பாலியல் ரீதியான வன்முறையினால் அதிகளவில் பாதிக்கப்பட்டுள்ளனர் என்பதனை ஆய்வின் முடிவில் கண்டறியப்பட்டுள்ளது. இவ்வன்முறையானது மீம்ஸ்கள், படங்கள், வீடியோக்கள் மற்றும் அவதூறான சொற்பிரயோக இடுகைகளின் மூலம் இடம்பெற்றதாக தரவின் முடிவுகள் எடுத்துக்காட்டுகின்றன. எனவே இணைய வன்முறை தொடர்பாக இலங்கையிலுள்ள சட்டதிட்டங்கள், மற்றும் அவற்றிற்கு எதிராக செயற்படக்கூடிய நிறுவனங்களது செயற்பாடுகள் தொடர்பில் மக்களை அறிந்திருக்கச்செய்வது அவசியமாகும். இதன்மூலம் மக்கள் இவ் இணைய வன்முறைச் சம்பவங்களிலிருந்து விடுபடவும், அதற்கு எதிராகச் செயற்படவும் முடியும்.

**திறவுச்சொற்கள்:** முகப்புத்தகம், நிகழ்நிலை (Online) வன்முறைகள், சட்டங்கள், உள்பாதிப்புக்கள்.